

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 90. SZÁM.



PÉNTEK, ÁPRILIS 22

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K  
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal.**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Ujabb felszólalások a királylátogatás ügyéről.

Budapest, április 21. a nemzetgyűlés ülését 11 órakor nyitotta meg **Rakovszky István** elnök. Az elnöki előterjesztések után folytatták a kormányprogram felett megindított vitát.

**Rassay Károly dr.:** A királykérdés elintézésénél csak egy cél lehet: megvalósítani a reménységet, hogy visszanyerjük az ország egykori határait. Világos, hogy a királyi család csak azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a monarchiát visszaszerezze és helyreállítsa. Itt csak nemzeti dinasztia lehet szó, amellyel nagyobb reménység van a régi határok visszaállítására, mint a régi dinasztia visszahívásával. A magyarországgal szomszédos államoknál is sokkal nagyobb ellenállásra találma a monarchia visszaállítása, mint a régi határok visszaszerzése. Több kérdés akar intézni a királylátogatás kapcsán az igazságügy-miniszterhez.

*Mi történt amaz egyénekkel, akik intézték a puccs előkészítését, arról tudtak és abban részt vettek? Mi a felfogása ezek felelősségre vonásáról? Van-e a büntető törvénykönyvben arról intézkedés, hogy ezek büntetőjogi uton felelősségre vonassanak?*

Ő úgy érzi, hogy van. Mert az 1920. évi I. törvények módját ad arra, hogy a puccs résztvevői felelősségre vonathassanak. Hajlandó-e kormányelnök nyilatkozni arra vonatkozóan: vállalt-e az előző kormány olyan anyagi és jogi kötelezettségeket a királlyal folytatott tárgyalás folyamán, amelyek az országra megkötöttséget jelentenek?

*Külföldi lapok híradása hozza nyilvánosságra, hogy megegyezés jött létre a királlyal, hogy tovább is megkapja teljes évjáradékát, 11 millió koronát s biztosították, hogy teljes igénye az uralkodásra érvényben maradjon, csak a konstellációk miatt szünetel. Mi igaz e megkötöttségből?*

Van-e megállapodás, amely a király ittlétéről folyóan érvényben van? A király manifesztumáról a lelépett kormány nem volt alkalmatlan nyilatkozni. — Milyen álláspontot foglal el a kormány IV. Károly e manifesztumával szemben? Van-e az ellenjegyzésnek közjogi jelentősége vagy nincsen? Az ellenzék örömmel üdvözli a választás gondolatát.

A kormányt nem támogatja.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Beniczky Ödön bejelentette mentelmi jogának megsértését. Panaszával a mentelmi bizottság foglalkozni fog. Nem is kíván arra most kiterjeszkedni. Foglalkoznia kell azonban a dologgal, mert Beniczky Ödön előadása nem felel meg mindenben a valóságnak s miután a mentelmi bizottság jelentésének a nemzetgyűlésen való tárgyalásig hosszabb idő mulik el, nem engedhető meg, hogy a közvélemény bizonytalanságban legyen ez ügyben, amelybe a kormányzó személye is bevonatott.

*A kormányzó semmi intézkedést nem tett és csak utólag értesült a dolgokról.*

Hogy Hajmáskéren téves impressziókat keltett az ő intézkedése, annak az a magyarázata, hogy súlyt kellett helyezni arra, hogy egységes intézkedések történjenek, a kormány tagjai mind a kormányzóságon tartózkodtak s onnan adta ki intézkedéseit a két képviselő feltartóztatására.

**Hornyánszky Ernő:** Ez a jogrend, hogy letartóztatják a képviselőket.

**Tasnádi Kovács József** (a kisgazdák felé): Kár maguknak mentelmi jogot adni.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Kizárólag én tettem az intézkedéseket.

**Szilágyi Lajos:** Az igazságügy-miniszter a hadsereggel intézkedik.

**Tasnádi Kovács József:** Az igazságügy-miniszter a mentelmi jog ellen.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Az 1920. I. törvények értelmében a hadsereg feladata a rendet fentartani s erre az igazságügy-miniszter által is felhasználható. Délután én beszéltem a hajmáskéri ezredessel, mert a képviselő urakkal loyálisan akartam eljárni.

**Óriási láрма tör ki erre s többen kiáltják:**

— Szép loyaltás!

Az igazságügy-miniszter percekig nem tudja folytatni beszédét. Majd ezt mondja:

— Azt izentem, hogy ha becsületszavukat adják, hogy feljönnek Budapestre...

Itt újra kitört a vihar, amelyben egy szót sem lehet érteni: **Az igazságügy-miniszter: ...** ha nálam jelentkeznek...

A tombolás, a láрма ujuk erővel tör ki s percekig tart, míg a miniszter szóhoz jut.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Nem akartam szigorú rendszabályokat alkalmazni, de követelem, hogy becsületszavukat adják, hogy Budapestre jönnék s hogy nálam jelentkeznek. (Nagy zaj.)

**Felkiáltások:** Milyen címen?

**Erekly Károly:** Kun Bélától tanulta. Nála volt államtitkár.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Azt hittem, a képviselő urak érdekében járok el.

**Szilágyi Lajos:** Kisdédóvó intézetnek néz bennünket?

**Az elnök:** A képviselő urat rendre utasítom.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter:** Felkerestem a lakásukon a képviselő urakat hazatérük után s megmagyaráztam nekik, miért intézkedtem így s hogy további erőyes intézkedéseket nem akartam tenni.

*A kormányzó urnak semmi nemü ingerenciája nem volt az intézkedésekben, amiket tettem s mindenért vállalom a felelősséget.*

**Az elnök:** Nagy zaj közben az ülést tíz percre felfüggeszti.

**Andrássy Gyula gróf:** Kötelességének tartja elmondani a király ugynevezett szökésének történetét. Akkor arról volt szó, hogy a király visszatérjen-e a királyi gyermekkehez Gödöllőre. Akkor nem tehette meg, mert nem vihette az országot polgárháborúba.

*Magyarország ezeréves alkotmányja és vitális érdeke követeli, hogy a király kérdésben a nemzetgyűlés a törvényes megoldáshoz ragaszkodjék.*

A kormány iránt bizalommal van és azt teljes erővel támogatja. Helyesli a miniszterelnök álláspontját, amely szerint elítéli az agresszív antimilitizmust. Ő is elítéli, mert az nem dicsősége, hanem szégyene az országnak. Jogrend alatt azt érti, hogy minden hatóság töltse be hivatását és ne lépje túl hatáskörét.

*Nagy súlyt helyez arra, hogy a katonaság ne avatkozzék be a polgári közigazgatásba.*

**Beniczky Ödön** az igazságügy-miniszterrel szemben fölolvass két táviratot, amely szerint **Magosházy** százados, a kormányzó szárnysegéde, a kormányzó sávjában adott ki távirati rendeletet a letartóztatásukra.

**Grieger Miklós dr.:** Ez dik-tatura.

**Kerekes Mihály:** A miniszterelnök félrevezette a nemzetgyűlést.

**Tomsányi Vilmos Pál igazságügy-miniszter** azt feleli, lehet, hogy több helyről jött intézkedés és ez okozta a zavart.

**Bethlen István gróf miniszterelnök** javaslatára kimondja a nemzetgyűlés, hogy a sürgősségre tekintettel a kormányprogram vitájának megszakításával a pénzügyi javaslatokat tárgyalják s a programvitához feliratkozott szónokok a költségvetésnél szólaljanak föl.

A napirendet már így állapították meg.

**Drózdly Győző** sürgős interpellációjában elmondta, hogy gróf Teleky Pál embere Ekhardt militarizálni és lovasítani akarta a Magyar Távirati Irodát. Kozma századost bizta meg vezetésével.

**Szilágyi Lajos:** A Magyar Távirati Iroda, mint vitézi telek.

**Drózdly Győző** rámutatott az iroda anyagi és erkölcsi deficitjére s arra, hogy most versenytárgyalás nélkül a Hangya és ennek vállalatába akarja Ekhardt átjatszani. Követeli, adják szakember kezébe.

## A tőzsde.

Budapest, április 21. A csütörtöki tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 840—800, dollár 260—260.50, francia frank 20.10—19.50, márká 4.05—4.00, lira 12.60—12.50, osztrák korona 0.43—0.41, Romanow rubel 1.14—1.07, lei 4.10—3.98, sokol 3.60—3.58, svájci frank 44.00—45.00, korona és frank dinár 6.90—7.05, lengyel márká 0.35—0.34 és fél.

Bécs, április 21. A csütörtöki tőzsdén a magyar papírpénzi 2.36-al jegyezték.

Zürich, április 21. Záratkor Budapest 2 1/2 volt.

## Nagy Jakab meghalt.

**Nagy Jakab**, Debreczen város törvényhatósági bizottsági tagja, tegnap délután elhunyt.

Sokát tevékenykedett Debreczen közéletében, különösen ipari téren. A haláláról mélyen sujtott családja az alábbi gyászjelentést adta ki:

Mélyen szomorodott szívvel tudjuk, hogy a szeretett jó férj, apa és nagypapa: **Nagy Jakab** városi törvényhatósági bizottsági tag, iparkamarai beltag, munkás életének 67. évében hosszas betegség után, folyó hó 21-én délután 4 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 22-én, délután 3 órakor fogjuk a József királyi herceg-utca 31. sz. gyászháztól az izr. egyház szertartása szerint tartandó ima után örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1921. április 21. Adás és béke poraira! Bánatos felesége: Nagy Jakabné szül. Guttman Berta. Egyetlen fia: Nagy József. Unokái: Lili, Tibor, Kató. Testvérei és sógoronói: Nagy Albert és neje, Nagy Ferenc és neje, özv. Caettel Adolfiné, özv. Frenkel Lajosné. Számos közeli és távoli rokonai nevében is

**EGYHÁZ ÉS ISKOLA**

**A lelkészek és tanítók együttműködése.**

Rendkívül fontos életrevaló mozgalom indult meg tegnap este a református öskollégiumban. Az a hagyományos jó viszony, mely évszázadokkal ezelőtt a falusi lelkészek és tanítók között fennállott, mely a kálvinista egyházat és a magyar nemzeti kultúrát megteremtette, naggyá, hatalmassá tette: az utóbbi időben megszűnt. A lelkész és tanító tórsalkodásának nagyon sok helyen úgy az egyház, mint a tanügy nagy kárát látta.

Az iskola falán belül megindított mozgalomnak az az üdvös célja, hogy a jövőendő lelkészei és tanítói már itt összejöjjenek, ismerjék meg egymást és künn az életben vállalt munkával dolgozzanak a falu kulturájáért.

Szerdán este fél 8 órára hivta össze e tárgyban az első értekezletet a lelkészképző-intézet az oratoriumban. Megjelentek: dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Erdős Károly lelkészképző intézeti igazgató, dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató, a theologus és a tanítóképző-intézeti ifjuság teljes számmal. Dr. Erdős Károly megnyitójában hangsúlyozza az értekezlet célját. Kifejti, hogy a közös jövőviszony ápolásának már az iskola falai közt el kell kezdődnie, a lelkész és tanító közötti áldatlan ellentét megszűnjön. Dr. Veress István örömmel üdvözli a mozgalmat, mert tudja, hogy a falu kulturáját csak a lelkész és tanító vállalt munkája valósíthatja meg.

A theologus ifjuság részéről Ury Ferenc 3. th. örömmel üdvözli a mozgalmat és társai nevében igéri a legmesszebbmenő támogatást a jövőviszony ápolására. A tanítóképző ifjuság nevében Varga József 4. th. válaszolt.

Ezután dr. Baltazár Dezső püspök magas szárnyalású beszédében örömmel üdvözli a mozgalmat és kéri, hogy folytassák erőteljesen tovább. A tanító és lelkész közti jó viszonyt szeretettel lehet megteremteni, nem tórsalkodással, vagy hatalmi érdek összeütközésével.

Erdős Károly bezáró beszédében kijelenti, hogy két hét múlva összejönnek és egy theologus a lelkész és tanító jó viszonyát egyházi szempontból, egy tanítójelölt pedig iskolai szempontból fogja fejtegetni.

**A Főiskolai Énekkar Ünnepe.** Tegnap délután tartotta meg református főiskolánk híres kántusa a kegyes alapítók emlékére évente esedékes gyászünnepeit a kollégium énektermében. Diszes és nagy közönség — köztük a boldog emlékeztető alapítók családtagjai is — élvezte a Mácsai Sándor vezetése alatt mesés szabatossággal működő hatalmas kántuslelkemelő ének-számait, melyet Huber Károly: Fohásza fejezett be dr. Jóna Kálmán művészi zongorakísérete mellett. Jelenvoltak: Dr. Baltazár Dezső püspök, Márk Endre udv. tanácsos, Erdős József és Kun Béla egyetemi tanárok, dr. Bruckner Ernő főorvos, Vecsey Zoltán birtokos, Aczél Géza főmérnök,

**Titokzatos rablótámadás az ékszerészek és drágakőkereskedők ellen.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, április 21. Tegnap este a budapesti ékszer- és drágakőkereskedők egyesületének dohány-utcai helyiségébe beállított egy felfegyverzett tíz tagú civil-társaság, amely elállotta az összes kijáratokat, elvágta a telefon-drótot s a balkonnra is öröket állított.

A társaság vezetője revolvert szegezve az ékszer- és drágakőkereskedőkre, megparancsolta nekik, hogy adják elő igazolványai-

kat s a náluk levő ékszereket és drágaköveket.

Már éppen a személyi motorozást akarták megkezdeni, amikor a balkonnon lévő örök, egy arra haladó lovascsendőr járótól megijedve, jelt adtak erre az egész társaság elmenekült.

Az ékszer- és drágakőkereskedők azonnal jelentést tettek a főkapitányságon, amely nyomban megindította a legerélyesebb nyomozást.

Suhajda Béla bankigazgató, dr. Szilvássy Zoltán máv. felügyelő, Kövesdy Imre birtokos, dr. Hegedűs Béla városi tb. alügyész, stb.

**Az erdélyi magyar püspökök hűségesküje.**

**Gróf Majláth Gusztáv püspök beszéde és áldása.**

Budapestről jelentik: Gróf Majláth Gusztáv erdélyi, dr. Glattfelder Gyula cesenádi róm. kath. és Teutsch evangélikus püspökök esküvétel előtt Majláth püspök a következő francia nyelvű beszédet intézte Ferdinand román királyhoz:

— Felség! Isten mindenható kezétől mélyen meghajtván, ki gondviseléseszerűen vezérli a nemzetek sorsát és hallgatva saját lelkiismeretükre, mely azt mondja, hogy példánk által hűveinkbe oltuk a törvényes tekintély tiszteletét és hogy minél jobban elősegítjük a köznyugalmat és közbiztonságot, letesszük a hűségeskü tőrségédnek és kérjük Istent, hogy áldja meg családját s a népeket, melyek rá vannak bízva Istentől, ekként lévén hűségesek Isten és egyházunk parancsai iránt. Mi Felséged oltalma alá helyezkedünk és meg vagyunk győződve, hogy megvédelmezi a vallás szabad gyakorlatát és a vallásos oktatás teljes szabadságát, hogy segíteni fog megóvni a javakat, melyekből mi elláthatjuk az isteni kultusz igényét és fönntarthatjuk keresztény közoktatásunk intézményeit. Ekkor beteljesedik a szoltárok szerinti harmónia, mely szerint az igazság és Béke hallgatag ölekezése biztosabb és boldogabb teszi napjainkat.

A latin nyelven leírt eskü szövegének magyar fordítása ez:

— A mindenható Istenre és a szent Evangéliumra hűséget és engedelmességet fogadok öfelsége Románia királyának, miként püspökhöz illik. Az ország törvényeit megtartom és az alárendeltekkel is meg fogom tartani, az ország nyugalma és épősége ellen nem fogok tenni és amennyiben tőlem függ, nem fogom megengedni, hogy ilyen cselekedetben hűveim résztvegyenek.

Széchenyi Miklós nagyváradi és Boromissza Tibor szatmári püspökök székelyükön tették le ugyanezen esküt a román király megbízottjának kezébe. Nagy Károly erdélyi református püspök eleinte megtagadta az esküt, folyó hó 9-én azonban gróf Bánffy György és és gróf Bethlen Ödön kíséretében Bukarestbe utazott és fölesküdt. Ferenc József, az erdélyi unitáriusok ősz püspöke is huzódzott az eskütől, az erős nyomásnak azonban engedni volt kénytelen, de régi tradíciókra és agg korára hivatkozással azt kérte, hogy tőle az esküt Kolozsvárott vegyék ki. Goga kultuszminiszter rendelkezése Methe Péter kolozsvári prefektus, mint a király megbízottja, folyó hó 10-én vette ki tőle az esküt.

**LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL**

**SHINHAZ**

A mi falunk nagyszerű énekes és táncos népszínmű holnap, szombaton nyolcadszor kerül színre a Csokonai-színházban. Az érdeklődésre tekintettel erre az előadásra már tegnap kiadták a jegyeket s a mai nap folyamán a rondes időben árusítja a Csokonai-színház pénztára. A népszínmű holnapi előadásán a katonazenekar magyar hangversenydarabokat játszik a felvonásközökben.

Pénteken B) bérletben Trilby kerül színre.

Ma, pénteken, jelenik meg a „Színházi Figaró“ pompás új száma.

A „4. Ördög“ diszeloádása zsu-folt házakat vonz az Urániában. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig.

Langerlőf Zeima világhírű írónő ragyogó író művészete tökéletesen tükröződik vissza „Napsugárka“ című filmen, amely a legkiválóbb svéd művészek interpretálásában egy megvesztegetően szép történetet ad. Bemutatja az Apolló. Jegyelővétel.

A halál után, Gaston Leroux filmen 5 felvonásban, rendezte Deésy Alfréd, a főszerepekben Hollay Kamilla és Tanay Frigyes, ma mutatja be az Arany Bika mozi. Jegyelővétel.

A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a „Családi Kör“ minden vasárnap megjelenik és vasárnap 5 koronáért kapható.

**Franciaország és Anglia tárgyalja már a magyar békeszerződést.**

London, április 21. A Reuter-ügynökség jelenti: Az alóház második olvasásában elfogadta a magyar békeszerződés ratifikációjáról szóló törvényjavaslatot.

Páris, április 21. A Havas-ügynökség jelenti: A kamara megkezdte a Magyarországgal 1920. június 4-én megkötött trianoni békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot.

**Férfi ingek** 2 gallérral 395 korona  
 2 gallérral 395 korona  
 Divatkalapok 345  
 Puha gallér 20  
 Kemény gallér 50

**Herman**  
 NÁNDOR ÉS TÁRSA  
 Piac-u. 10. Bikával szemben.

**A pénzügyi bizottság Hegedűs Loránt takarékosági javaslatai mellett**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, április 21. Hegedűs Loránt pénzügyminiszter programjának sarkalatos tétele volt, hogy nagyarányban kell csökkenteni a kiadásokat.

A pénzügyi bizottság, amely most tárgyalja a javaslatokat, már törölte a horvát és a kisgazda miniszteriumokat. Követni fogja ezt a fiúmei kormányzóság, a főudvarnagyi hivatal törlése. A testőrség közül törlik a bécsi magyar nemes testőrséget.

A kormányzó óhajára lényegesen csökkentik a kormányzóság költségét, az autómobilok és kocsik létszámát felére szállítják le. Törölték a szubvenciók és hozzájárulás jellegével bíró kiadásokat is. A törlés meghaladja a 10 millió koronát. A leglényegesebb megtakarítást a katonai alakulatok körül akarják elérni, amelyeknek kiadásai a honvédelmi tárcát terhelik s ennek tárgyalásánál kerülnek sorra.

**Csonka-Magyarország — nem ország! Egész-Magyarország — mennyország!**

**Németország új ajánlata az Egyesült Államokban.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlin, április 21. A német ellenajánlatok, amelyeket a Vatikán közvetítésével juttatott el a birodalmi kormány Washingtonba, a következő három alaptételre épül föl:

1. Németország megjelöli azt a végleges összeget, amelyeket a szövetségeseknek fizetni tud.

2. Kész elvállalni az entente és társult államok Amerikával szemben fennálló háborús adósságát és megkezdi a kamatok fizetését.

3. Nemzetközi választott bíróság döntse el, hogy május 1-ig esedékes 20 milliárd arany márkából, az eddig teljesített fizetések és szállítások által mennyit törlesztett Németország.

Bécs, április 21. A Neue Freie Presse berlini tudósítója írja: A német kormány nem fogja kiszolgáltatni a birodalmi bank arany készletét. Meg vannak győződve arról, hogy az entente csak azért állott elő e követeléssel, hogy joga legyen megszállani a Ruhr vidéket.

Páris, április 21. A Ruhr vidék megszállására 100.000 főnyi hadsereg áll készen.

**DOLLART**  
 lelt, sokalt, márkát stb. értékpapirokat és részvényeket legelőnyösebb áron vásárol.  
**Böszörményi László**  
 bank és pénzváltó üzlete Miklós-utca 7.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
 KIADJA:  
 Debreczen az. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

## HIREK

### Nasi vasin eljászotta a gazdája lovát.

Egy ló ára a kártyalapon.

Klein Ferenc nagylétai kereskedőnél és gazdálkodónál néhány nap előtt egy ember jelentkezett, hogy fogadja őt föl cselédnek. Kleinnak ép szüksége lévén egy házi szolgára s fölfogadta az embert, aki csak annyit mondott, hogy őt Józsinak hívják.

Pár napos szolgálata alatt Józsi tisztességesen viselkedett s gazdája meg is bizott benne. A nagyvásárkor megbízta Klein Ferenc a Józsi szolgát, hogy egyik lovát hajtsa be Debreczbe s pár ezer koronáért adja el.

A Józsi be is hozta a lovat Debreczenbe, el is adta 14.000 koronáért. A jó eladás örömeben Józsi mulatni akart s betért az Egyetem kávéházba, ahol általában folyik a hazárd kártyajáték. Józsi is kedvet kapott hozzá s mivel „alapja” volt, maga is neki ült a nasi vasinak.

Ugy látszik azonban Debreczenben s különösen az Egyetemen jobban tudnak kártyázni, mint Nagylétán, mert Józsi kártyajátékának az volt a vége, hogy Józsit megkopsztották.

Közben a gazda csak várta haza Józsit a csikó árával, amikor pedig már túl hosszú ideig hiába várta, bejött Debreczenbe és itt feljelentette a rendőrségen.

A debreczeni rendőrség rövidesen kiderítette, hogy Józsi nem más, mint Dombos József cseléd. Rövidesen meg is találta s letartóztatta.

Először tagadta a dolgot, de mivel látta, hogy a rendőrség jól van informálva, beismerte ezt a kártyakirándulást. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

**A Magyar Történelmi Társulat debreczeni gyűlése.**  
A Magyar Történelmi Társulat fogadására alakított rendező-bizottság szerdán délután Szentpéteri Imre egyetemi tanár elnöklése alatt ülést tartott, amelyen részt vettek Csobán Endre városi főlevéltáros, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, Iványi Béla egyetemi tanár és mások. Az elnök bejelentette, hogy a vándor-gyűlés április 24-ről elmarad, de — bár új idő még megállapítva nincsen, — az már most bizonyos, hogy még május havában megtartják a vándorgyűlést Debreczenben és pedig a Magyar Történelmi Társulat óhajtatására matiné keretében, amelyen Jászay Mari és Tormay Cecil is szerepelni fognak. A pontos programot és műsort később állapítják meg. A gyűlés előkészítő-bizottság tagjai lettek: dr. Csűrös Ferenc, Iványi Béla, Rugonfalvy Kiss István, Zoltai Lajos, Herpay Gábor, Pokoly József, dr. Ady Lajos, továbbá a Csokonai-kör és az Arany János Társaság elnökei.

**Egy pulyka — 440 korona.**  
Egy szép pulykát vittek haza tegnap reggel a debreczeni piacról. A pulyka ára, mint mondták, 440 korona volt s le is mérték: nyolc kilogrammot nyomott!

## Horthy Miklós kormányzó a királyságról.

A külföldi sajtó pletykái Károly király látogatásáról.

Az amerikai magyar lapok most érkezett számaiban igen érdekes híreket találunk. Az Amerikai Magyar Népszava közli a New-York Times budapesti tudósítójának beszélgetését Horthy Miklós kormányzóval. A nagy new-yorki lap rokonszerően emlékszik meg Horthy Miklós kormányzó magatartásáról a királylátogatással kapcsolatban.

„A kormányzó — írja az újságíró — csak mellékesen foglalkozott Károly király dolgával. Az ő helyzete rendkívül nehéz volt, mert a ranglétrán több magasállású tisztet megelőzött, amikor Károly király őt tengerenaggyá kinevezte.

„Életünknek legnagyobb boldogsága az lesz, — mondá Horthy, — ha megszabadulok ebből a zürzavarból és hazamehetek. Tengerészi és katonai környezetben nőttem fel és nincs kedvem a politikához.

„Azt is tudni kell, hogy Magyarország, mint köztársaság, lehetetlen. Először is azért, mert a magyar szív és lélek királyságot akar s tény, hogy a mi népünket legjobban ez a kormányforma elégíti ki s végtelen sok bajt és kárt okozna, nagy agitációt és izgatottságot szülne, ha nekünk minden negyedik évben elnökválasztáson kellene átelnünk. Feltűnik van egy szoba, abban a szobában van elhelyezve Szent István koronája és keresztje. Ezek a magyar királyság jelvényei. Azok

a székek, amelyekben most ülünk s az az asztal, amely mellett egymással beszélünk, sőt ez a kastély is, amelyben most vagyunk, — a magyar koronáé.

„A magyar lélek a hatalmat a monarchista államformában látja s azzal már kevesebbet törődik, hogy ki viseli a koronát. A nép kevésbé lesz kitéve veszélyes befolyásoknak és demagógiának, sokkal szilárdabban kitart s a legjobb munkát fogja kifejtetni, ha — királya van. Majd, ha eljön annak az ideje, mi magunk is meg fogjuk oldani a saját feladatainkat.”

Az amerikai magyar lapok beszámolnak azokról a hírekről, a melyek a külföldi sajtóban Károly király látogatásáról megjelentek. Természetesen erős fentartással élnek, hangsúlyozván, hogy ezek a híradások teljesen ellenőrizhetetlenek. Csupán érdekesség szempontjából említjük föl, hogy a legkövetőbb kacsá az köztük, hogy Magyarország augusztus 20-ikára kitűzte a királyválasztást. (Ezt Párisból jelentették.)

A külföldi lapok Andrásyt tették meg Károly király miniszterelnökének s ő tárgyalat volna Károly király nevében a kormányzóval, akinek viszont Bethlen István gróf volt a teljhatalmu megbízottja és Gömbös Gyula.

Az Amerikai Magyar Népszava közli „Habsburg Károly és családjának”, továbbá Horthy Miklós kormányzónak és Lehar ezredesnek képeit.

**Az Iparos-dalegylet jótékony-célú hangversenye.** A debreczeni Iparos-dalegylet április hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor, a református főiskolai tápintézet javára hangversenyt rendez a Vármegyeház dísztermében. A hangverseny műsora ez: 1. Nyitány. Ziehrertől. Előadja a tanítóképző-intézet zenekar Bodán Lajos vezetésével. — 2. Dr. Széll Kálmán: Magyarok imája. Énekl. az Iparos-dalegylet. 3. Komoly szavalt. Előadja Rózsa Gyula III. éves tan. kép. 4. Gräbke Rückert: Szerenád. Énekl. az Iparos-dalegylet. 5. Komoly szavalt. Előadja Zágonyi Jakab IV. éves tan. kép. 6. Kreutzer K.: Esti dal. Énekl. az Iparos-dalegylet. 7. Szavalt. Előadja Eltétó József III. éves tan. kép. 8. Lányi Ernő: Négy eredeti magyar dal. Énekl. az Iparos-dalegylet. 9. Honvéd induló. Előadja a tanítóképző-intézet zenekara. A 2., 4., 6., 8. számokat vezényli Pálffy Lajos dalegyleti karnagy. A műsor belépő-jegyül is szolgál. A műsor ára 15 korona.

**Elhunyt államéplétszeti főmérnök.** Nagyváradon a napokban hunyt el Millye István m. kir. államéplétszeti főmérnök 42 éves korában. Nagyvárad magyar társadalmának egyik kimagasló közbecsült alakja, aki nem is tette le az oláhoknak a hűség- esküt. El is akarta hagyni Nagyváradot, de ebben betegsége megakadályozta. Halála Nagyváradon mély részvétet keltett. Csonka-Magyarországon két testvére gyászolja: Milye Lajos alezredes Berettyóújfaluban és Dávidházy János ref. püspöki fogalmazó neje, Millye Ilona. Fájalmukat növeli, hogy el sem mehettek a temetésre.

**Cigaretta-hüvely- és papíradó.** A pénzügyminiszter legközelebb a nemzetgyűlés elé terjeszti a cigaretta-hüvely- és cigaretta-papíradóra vonatkozó törvényjavaslatot. A tervezet szerint a kincstár egy doboz cigaretta-hüvely után 1 korona, egy füzet 60 lapos cigaretta-papír után 50 fillér fogyasztási adót fog szedni, amely adóból a kincstár 70 millió koronát remél. Az adó behozatala természetesen e cikkekre vonatkozó behozatali tilalmat von maga után és a hazai szükségletet az a 28 gyár ellátni, amely ma üzemben van és évente 28 millió doboz hüvelyt és 80 millió füzetke papírt termel.

**A jegyzőfelelőségek mozgalma.** Magyarország közszéki jegyzői karának 1921. évi április 14-én Budapesten zajlott le, eddig még sohasem tapasztalt szép és hatalmas korrekció a folyó évi rendes közgyűlése. A nagy jelentőségű és talán így is mondhatnánk, a jegyzőtársadalom életében korszakalkotó határozatok ezek voltak: 1. A közszéki jegyzői kar a Budapestben, a József-körúton levő 41. számú díszes palotájában berendezte: a) a jegyző árva- és özvegyek otthonát, b) a jegyzők Budapesten tanuló gyermekeinek internátusát, c) az egyesület hivatalos helyiségeit, d) az egyesület tisztviselőinek természetbeni lakást ad, e) a jegyző otthonát a Budapestre feljövő jegyzők és családtagjaik számára. Az árva- és özvegyek és a főiskolai gyermekek otthona berendezésének előteremtésére országos mozgalmat indít és a siker érdekében belevonta ezen nagyarányú akcióba a jegyzőfelelőségeket is, akik ugyanezen terepben, a jegyzők közgyűlésének bezárása után tartották meg gyűlésüket és megalakították a jegyzőfelelőségek országos hölgybizottságát. A hölgybizottság szerellett, lelkesedés-el vállalta magára az árvaház és internátus berendezéséhez szükséges any és fehérneműeknek országos gyűjtés útján való beszerzését és a tapasztalt lelkesedésből és a gyűlésen jelen volt jegyzőfelelőségek nagy számát tekintve, kétségtelenül sikerülni is fog ezen gyönyörű, lekes akció. A jegyzőfelelőségek megalakult hölgybizottság választmányi tagjai Hajdúvármegyéből: Boda Józsefné Kaba, hölgybizottsági tag: Haranyi Beláné Balassaújváros.

Az EGYETERTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 1.

A Magyar Labdarúgók Szövetségének Keletmagyarországi Kerülete az összes debreczeni Sportegyesületek rendezésében 1921. évi apr. 24-én, vasárnap este 9 órai kezdettel rendezi az Arany Bika-szálló dísztermében

## Táncmulatságát,

melyre az érdeklődőket ezután is meghívja. A zenét Rácz Laci zenekara szolgáltatja. Vége reggel 5 órakor. Belépődíj: Személyi jegy 30 korona, páholyjegy (4 személyre) 120 korona és a vigalmi adó. Jegyek előre válthatók: „Méliusz” könyvkereskedésben, Molnár Lukács, Hermann és Tsa divatruházában és Müller H. és Fiai szállítócégnél, a Plac-utcán, továbbá a sportegyesületek elnökségeinél.

**Képeslevelezőlap  
ujdonságok**  
a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Női kalapokat!**  
3 nap alatt fest és alakít a  
**„TURUL”**  
Piac-utca 32. szám.

**Dollárt**  
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt  
legelődrágábban vesznek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Női divatformák megérkeztek!

**DEBRECENI**  
**Kalapgyár**  
**SZÉLL és KÓSA**  
PIAC-UTCA 63. SZÁM.

**Tönkretettek a hortobágyi vasalókat.** A Hortobágy díszét, a regényes vasalókat is megviselte a háború és az utána jövő zavaros állapotok. A télen sok vasaló és kunyhó tönkre ment. Kőborló emberek feltörték a kunyhókat, lehúzták, feltűztek tetejéről a nádat. Sok helyt a vasalót egész alsó korcáig lerombolták. A pásztorember nem tudja hol tartani kunyáját, eleségét és a mi nagyobb baj: nem tud hol főzni. A kunyhók és vasalók helyre állítása ma nagyon költséges, de helyre kell állítani, mert ez a mostani állapot tarthatatlan.

**Férfi kalapok, gyermek sapkák legolcsóbban beszerezhetők** Fränk Imrénél, Piac-u. 48.

**Az Alföld befásítása.** Keresztény Nemzeti Liga és Arany János Társaság által közösen rendezett irodalmi délelőtti sorozatában e hó 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegye-háza dísztermében *Matusovich Péter* erdőtanácsos fog előadást tartani „Az Alföld befásításáról”. Tudjuk jól, előttünk álló példa, mint Debreczen városa is, hogy az Alföldön mily nagy a por. Régi óhaj, hogy ezen segíteni kellene. Azt, hogy miként lehetne segíteni, ki fogja fejteni *Matusovich* erdőtanácsos, akinek gyönyörűen kidolgozott terveze van. Miután nemcsak arról van szó, hogy az állam vagy köz-ég tegyen a befásításra vonatkozólag intézkedést, hanem a társadalomnak s így az egyes egyének is segíteni kell, aki csak egy famaggal akar segíteni a tudóvész meggátolásában, ezt az előadást mindenkinek meg kellene hallgatni. *Jegyek Csáthy és Antalffy* könyvkereskedésekben.

**Mindenféle zenészek, vonós hangszert játszó, rutinizott zenészek felvétetnek a Pavillon-laktanyában.** — Jelentkezni lehet mindennap d. e. 9—12 óráig Nőth ezredkarnagynál, Pavillon-laktanya Debreczen. Csak gyakorlattal bíró zenészek jelentkezzenek!

**A legujabb lakásrendelet hatályon kívül helyezve minden eddigi hasonló rendeletet, mindenkinek nélkülözhetetlen.** Dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázataival ellátva, utmutatást tartalmaz, hogy miként kell a jövőben lakásügyekben eljárni. Minden könyvkereskedésben kapható. Ára felárral együtt 30 korona.

**Hősök söre, Triplamalátásör.** A legnemesebb nyersanyagból készült idénysör, amely csak hat hétig lesz kapható. Ezen tápsör világrekordot ért el és a híres „Salvator”-sörrel vetekedik. Gyártja a Fővárosi Sörfőző R.-T. Kőbányán. Debreczenben kapható minden jobb üzletben és vendéglőben. — Főraktár *Márkus Jenő*, Hatvan-utca 22. Telefon 14. sz. **Delegyűjtők, fessmérők, iskolai tanszereket készít és javít Földvári Debr. I. elektrotechnikai gyár.** Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

**IPAROSOK ÜGYEI**

**Ipari munkaközvetítés.** A debreczeni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 50 szakmunkás férfi, 4 nő, 2 segédmunkás férfi, 71 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 110, nő 2, segédmunkás férfi 81, nő 2. Tanoncul keresnek 5 helyben. Mindenes háziállatot keresnek helyben 25. Debreczen város hatósági munkaközvetítő hivatala.

**KÖZGAZDASÁG**

**A budapesti sertésvásár.**

Budapest, április 21. A tegnapi sertésvásáron nagy volt a felhajtás. Piacon volt 654 darab, elkelt 71 darab sertés. Az irányzat elnyomult. Arak a következők: I. rendű fiatal sertés 74—77 korona, II. rendű fiatal sertés 72—76 korona, I. rendű öreg sertés 72—74 korona, II. rendű öreg sertés 68—70 korona, könnyű sertés 68—74 korona.

**Földkiosztás.** Dinnye és egyéb kerti veteményeknek való földet oszt ki a Debreczeni Gazdasági Egyesület és Kertész Egyesület a Nyulas barakok előtt 300 négyszögöles táblákban, négyszögölenként felszántva egy koronájával, emberbaráti tekintetek figyelembevételével elsősorban debreczeniek részére. Jelentkezni lehet a Debreczeni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában, Piac-utca 61. szám alatt délelőtt 8 órától 1 óráig, hol a haszonbér is kifezetendő.

**Megbolondult egy képviselőjelölt.**

Seged, április 21. A mindszenti választáson a pártok jelöltjein kívül föllépett *Bata Géza* dr. ügyvéd is, aki azonban az ajánláshoz szükséges 500 aláírást sem tudta megszerezni. A választás után fölkereste Szeged város főkapitányát és engedélyt kért arra, hogy négyülést tartson s ott bebizonyítsa, hogy az ő nézetei helyesek, nem a megválasztott képviselőé.

A főkapitány megtagadta a kérés teljesítését. *Bata Géza* dr. rendkívül zavarosan viselkedett. A főkapitánytól a kórházra sietett, ahol előadást tartott a járókelőknek. Az előadásnak a mentők vetettek véget, akik *Bata Géza* dr.-t a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy a szerencsétlen ember megháborodott.

**SPORT**

**A válogatott mérkőzés.**

A nagy match előkészületei közepette tegnap délután trial-mérkőzést rendezett a válogatott bizottság a kerület és Debreczen város válogatott csapatai között. Sajnos, a játék csak mintegy 20—25 percig tartott, mert a közbejött zuhogó zápor miatt félbe kellett szakítani. Így nem maradt más hátra, mint a játékosoknak a válogatott mérkőzésen a legnagyobb figyelemmel viselkedni partnerük iránt, hogy előmozdítsák a megértést és az eredményességet. A válogatott mérkőzés előtt tudvalevőleg a katonai válogatott csapat mérkőzik a debreczeni válogatott csapattal. Bár a katonai csapat végleges összeállítása még nem ismeretes, azonban az eddigi jelek szerint is tekintélyes játékerőt fog képviselni, mert a körlet területén számos jóképességű footballista teljesít katonai szolgálatot.

**A DMTK—DEAC ügy.** Nem mindennapi óvás foglalkoztatta tegnap az intéző-bizottságot. A DMTK legutóbb a DEAC ellen 1:0-ra vesztette el bajnoki mérkőzését, azonban a DMTK megóvja a mérkőzést, mert a gólrugas pillanatában a rendfenntartó cserkészek egyike sippjába fujt, mire a DMTK védelem megállt és a DEAC egyik szemfüles csatára így rugta a győztes gólt. Az intéző-bizottság érdemben nem foglalkozott az óvással, hanem egyik tagját küldte ki, aki lefogja folytatni az érdekes óvás ügyében a vizsgálatot.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetéseket díjaz hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vasárnapon későbbi szögelt szavak közértesen lesznek felajánlva. Vidékről hirdetőt díjpostabélyegekben is beküldhető. Hirdetőket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám 1. 4.

**Állást keresők, valamint akiknek alkalmasozatra van szükségük házvevők**  
vagy  
**akik házukat el akarják adni,**  
eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az  
**„Egyetértés”**  
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

**Ajánlat**  
Szeplő és májfolt ellen legjobb a Fáy-crém és Fáy-szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egy-szarvu gyógyszerárában, színház mellett. 1710

**Oja**  
körömlack-garnitúr, Dostal gyönyör, Elida borotva krém kapható a Reménység gyógyszerárában, Debreczen, Csapó-utca 22. 1915

**Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadókivatalának telefonszáma 4.**

**Eladás**

**Makulatura**  
5 kg-os tételben eladó a kiadóhivatalban. 1810

**Libatoll**  
2 ágy madrac, 2 gummi légpárna 44-es férfi cipő eladó. Czegléd-u. 14, kapu alatt jobbra. 1916

**Eladó**  
a Szepesen négy hold föld. Eladja *Pataki, Csapó-utca 19, keresztépület.* 1902

**Egy**  
complett hálószoba és ebédlő két rézgy és egyéb butorok, szőnyegek, függönyök, servicek, edények elköltözés miatt sürgősen eladók. Cim a kiadóban. 1908

**Eladó**  
azonnal beköltözhető 3 szobás családi ház. Kút-utca 96. 1913

**Szabó üzlet**  
berendezéssel azonnal átadó. — Cim a kiadóban. 1917

**A Tiszántuli Pénzváltó Bank**

árubizományi és általános ügynökség  
**Reinhold, Szilágyi és Társai**  
Debreczen, Csapó-u. 19.  
cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

**Bevált a legmagasabb napi árfolyamon:**  
**Dollárt, leit, sokot** stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempecskéket, utalványokat stb.  
**Társ kerestetik** egy régi, jónevű butor és asztalosáru gyári vállalatához 5—600,000 korona készpénztökével.  
**Prima retorta bükkszász, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és henger-olajok** kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.  
**Prima 68°-os szinzsappan és olvasztott faggyú** maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármily mennyiségben, azonnali szállításra. Szakavatott és megbízható ügynökök közsegénként állandó bevásárlásra kerestetnek

**Házasságokat**

a legnagyobb diszkréció mellett közvetít. — Iroda: **HAJÓ-UTCA 16. szám** (keresztépület).

**Száraz tűzifa!**

Öles és aprított fa. Mész és kátránypapír, cement azonnali szállításra beszerezhető:  
**Bartha fatelepén,**  
Ispotály-ut 3b. Telefon 795.

**ECET**

kicsinybeni eladását hatósági árk mellett március hó 16-án megnyitott üzletünkben :: ::  
**Piac-utca 77. sz.**  
alatt az udvarban megkezdtek  
**Löblé H.**  
ecetgyár.

**Most jelent meg!**

Háztulajdonosoknak, bérlőknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legujabb  
**LAKÁSRENDELET,**  
mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívül helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, béremelésre nézve.  
Magyarázattal ellátta **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, volt lakáshivatali előadó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.  
**Kapható a kiadó „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.**